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数学（文史类）

注意事项：

1. 答题前，考试务必将自己的姓名、准考证号填在试题卷和答题卡上，并将准考证号条形码粘贴在答题卡指定位置。

2. 选择题每小题选出答案后，用2B铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，在选涂其他答案标号，答在试题卷上无效。

3. 填空题和解答题用0.5毫米黑色墨水签字笔在答题卡上每题对应的答题区域内，答在试题卷上无效。

4. 考试结束，请将本试题和答题卡一并上交。

一、选择题：本大题共10小题，每小题5分，共50分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合要求的。

1. 若向量a=（1，1），b=（-1,1），c=（4，2），则c=

A. 3a+b        B. 3a-b       C.-a+3b          D. a+3b

【答案】B

2. 函数
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【答案】D

3.“sin
[image: image6.wmf]a

=
[image: image7.wmf]2

1

”是“
[image: image8.wmf]2

1

2

cos

=

a

”的
A.充分而不必要条件                B.必要而不充分条件

C.充要条件                        D.既不充分也不必要条件

【答案】A

4. 从5名志愿者中选派4人在星期五、星期六、星期日参加公益活动，每人一天，要求星期五有一人参加，星期六有两人参加，星期日有一人参加，则不同的选派方法共有

A.120种        B.96种          C.60种          D.48种

【答案】C

【解析】5人中选4人则有
[image: image9.wmf]4
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种，周五一人有
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种，周六两人则有
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，周日则有
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5. 已知双曲线
[image: image16.wmf]22
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的准线经过椭圆
[image: image17.wmf]22
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（b＞0）的焦点，则b=

A.3             B.
[image: image18.wmf]5

           C.
[image: image19.wmf]3

            D.
[image: image20.wmf]2


【答案】C

【解析】可得双曲线的准线为
[image: image21.wmf]2

 1

a

x

c

=±=±

,又因为椭圆焦点为
[image: image22.wmf]2
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所以有
[image: image23.wmf]2
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.即b2=3故b=
[image: image24.wmf]3

.故C.
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6. 如图，在三棱柱ABC-A1B1C1中，∠ACB=900,∠ACC1=600,∠BCC1=450,侧棱CC1的长为1，则该三棱柱的高等于
A.
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                  B.
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C.
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 EMBED Equation.3  [image: image28.wmf]               D.
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【答案】A

7. 函数
[image: image30.wmf]2
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的图像F按向量a平移到F/，F/的解析式y=f(x),当y=f(x)为奇函数时，向量a可以等于

A.
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 EQ          B.
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【答案】D

8. 在“家电下乡”活动中，某厂要将100台洗衣机运往邻近的乡镇，现有4辆甲型货车和8辆乙型货车可供使用，每辆甲型货车运输费用400元，可装洗衣机20台；每辆乙型货车运输费用300元，可装洗衣机10台，若每辆车至多只运一次，则该厂所花的最少运输费用为

A.2000元            B.2200元         C.2400元            D.2800元

【答案】B

【解析】设甲型货车使用x辆，已型货车y辆.则
[image: image35.wmf]04
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,求Z=400x+300y最小值.可求出最优解为（4，2）故
[image: image36.wmf]min
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故选B.

9. 设
[image: image37.wmf],
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的最大整数为[
[image: image39.wmf]x

],令{
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[image: image42.wmf]x

]，则
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A.是等差数列但不是等比数列             B.是等比数列但不是等差数列

C.既是等差数列又是等比数列             D.既不是等差数列也不是等比数列

【答案】B

【解析】可分别求得
[image: image47.wmf]5151
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[image: image48.wmf]51
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.则等比数列性质易得三者构成等比数列

10. 古希腊人常用小石子在沙滩上摆成各种性状来研究数，例如：

[image: image49.jpg]



他们研究过图1中的1，3，6，10，…，由于这些数能够表示成三角形，将其称为三角形数;类似地，称图2中的1，4，9，16，…这样的数成为正方形数。下列数中及时三角形数又是正方形数的是

A.289               B.1024            C.1225              D.1378

【答案】C

【解析】由图形可得三角形数构成的数列通项
[image: image50.wmf](1)
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，同理可得正方形数构成的数列通项
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，则由
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image53.wmf]()
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必为奇数，故选C.

二．填空题：本大题共5小题，每小题5分，共25分。请将答案填在答题卡对应题号的位置上，一题两空的题，其答案按先后次序填写。

11. 已知
[image: image56.wmf]5255
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【答案】40

【解析】因为
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.解得
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12. 甲、乙、丙三人将参加某项测试，他们能达标的概率分别是0.8、0.6、0.5，则三人都达标的概率是            ，三人中至少有一人达标的概率是          。

【答案】0.24       0.96

【解析】三人均达标为0.8×0.6×0.5=0.24,三人都不达标的概率为（1-0.8）×（1-0.6）×（1-0.5）=0.04，所以，三人中至少有一人达标的概率为1-0.04=0.96

13. 设集合A=(x∣log2x<1),  B=(X∣
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【答案】
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【解析】易得A=
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14. 过原点O作圆
[image: image68.wmf]22
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的两条切线，设切点分别为P、Q，则线段PQ的长为             。

【答案】4

【解析】可得圆方程是
[image: image69.wmf]22
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又由圆的切线性质及在三角形中运用正弦定理得
[image: image70.wmf]4
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15. 下图是样本容量为200的频率分布直方图。 

[image: image391.png]


根据样本的频率分布直方图估计，样本数据落在[6，10)内的频数为       ，数据落在[2，10）内的概率约为           。[image: image71.jpg]



【答案】64

【解析】观察直方图易得两个频率为
[image: image72.wmf]2000.08464
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,频率为
[image: image73.wmf]0.140.4
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三、解答题：本大题共6小题，共75分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤。

16.（本小题满分12分） 

 在锐角△ABC中，a、b、c分别为角A、B、C所对的边，且
[image: image74.wmf]A

c
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(Ⅰ)确定角C的大小；

（Ⅱ）若c＝
[image: image75.wmf]7

,且△ABC的面积为
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 EMBED Equation.3  [image: image77.wmf],求a＋b的值。

本小题主要考查正弦定理和余弦定理等基础知识及解三角形的方法，考查基本运算能力。（满分12分）

（Ⅰ）解：由
[image: image78.wmf]32sin
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及正弦定理得，
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[image: image81.wmf]ABC
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是锐角三角形，
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（Ⅱ）解法1：
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由面积公式得


[image: image84.wmf]133

sin,6

232

abab

p

==

即

　

　

　

　

　

　

　

　

①


由余弦定理得
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由②变形得
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将①代入③得
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解法2：前同解法1，联立①、②得
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消去b并整理得
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解得
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17. （本小题满分12分）

   围建一个面积为360m2的矩形场地，要求矩形场地的一面利用旧墙（利用旧墙需维修），其它三面围墙要新建，在旧墙对面的新墙上要留一个宽度为2m的进出口，如图所示，已知旧墙的维修费用为45元/m,新墙的造价为180元/m,设利用的旧墙长度为x(单位：m)，修建此矩形场地围墙的总费用为y（单位：元)。

（Ⅰ）将y表示为x的函数：

（Ⅱ）试确定x,使修建此矩形场地围墙的总费用最小，并求出最小总费用。

17. 本小题主要考查函数和不等式等基础知识，考查用平均不等式求最值和运用数学知识解决实际问题的能力。（满分12分）

解：（Ⅰ）如图，设矩形的另一边长为
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则
[image: image95.wmf]2
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-45x-180(x-2)+180·2a=225x+360a-360

由已知xa=360,得a=
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[image: image99.wmf]10440
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.当且仅当225x=
[image: image100.wmf]x
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时，等号成立.

即当x=24m时，修建围墙的总费用最小，最小总费用是10440元.

18.（本小题满分12分）
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如图，四棱锥
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的底面是正方形，
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(Ⅰ)求证：对任意的
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 EMBED Equation.3  [image: image109.wmf]Î

（0、1]，都有
[image: image110.wmf]ACBE
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；

(Ⅱ)若二面角
[image: image111.wmf]DAED
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的大小为600，求
[image: image112.wmf]l

的值。

18. 本小题主要考查空间直线与直线、直线与平面的位置关系和二面角等基础知识，考查空间想象能力、推理论证能力和运算求解能力。（满分12分）

（Ⅰ）证法1：连接
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，由底面
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过点D在平面
[image: image136.wmf]SAD

内做DF
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在Rt△CDF中，由
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(Ⅰ)证法2：以D为原点，
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即对任意的
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(Ⅱ)解法2：
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19.（本小题满分12分）

 已知{
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（Ⅰ）求数列{
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（Ⅱ）若数列{
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[image: image179.wmf]n

a

＝
[image: image180.wmf])

(

2
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2

2

2

n

3

3

2

2

1

为正整数

n

b

b

b

b

n

+

+

+

，求数列{
[image: image181.wmf]n

b

}的前n项和
[image: image182.wmf]n

S


（Ⅰ）解法一：设等差数列
[image: image183.wmf]{

}

n

a

的公差为d，则依题设d>0

由
[image: image184.wmf]27
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，得
[image: image185.wmf]1
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             ①

由
[image: image186.wmf]36
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得
[image: image187.wmf]11
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由①得
[image: image188.wmf]1
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将其代入②得
[image: image189.wmf](163)(163)220
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，

即
[image: image190.wmf]2
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得
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解法二：由等差数列的性质得：
[image: image193.wmf]2736
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，∴
[image: image194.wmf]36
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由韦达定理知，
[image: image195.wmf]36

,
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是方程
[image: image196.wmf]2
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的根，

解方程得
[image: image197.wmf]5

x

=

或
[image: image198.wmf]11

x
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设公差为
[image: image199.wmf]d

，则由
[image: image200.wmf]63

3
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，得
[image: image201.wmf]63
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∵
[image: image202.wmf]0

d

>

，∴
[image: image203.wmf]3613
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故
[image: image204.wmf]21
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（Ⅱ）解法一：当
[image: image205.wmf]1

n

=

时，
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，∴
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当
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时，
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两式相减得
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因此
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当
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时，
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当
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∵当
[image: image218.wmf]1
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时上式也成立，

∴当
[image: image219.wmf]n

为正整数时都有
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解法二：令
[image: image221.wmf]121121
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两式相减得
[image: image222.wmf]11
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由（Ⅰ）得
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于是
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20.（本小题满分13分）

如图，过抛物线
[image: image229.wmf]2

2(0)

ypxp
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的焦点F的直线与抛物线相交于M、N两点，自M、N向准线
[image: image230.wmf]l

作垂线，垂足分别为M1、N1 
[image: image395.jpg]


（Ⅰ）求证：FM1⊥FN1:

（Ⅱ）记△FMM1、、△FM1N1、△FN N1的面积分别为
[image: image231.wmf]123

S

、
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、

S

，试判断
[image: image232.wmf]2
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是否成立，并证明你的结论。

本小题主要考查抛物线的概念，抛物线的几何性质等平面解析几何的基础知识，考查综合运用数学知识进行推理运算的能力（满分13分）

（Ⅰ）证法1：由抛物线的定义得
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               2分

[image: image396.png]


如图，设准线
[image: image235.wmf]l

与
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轴的交点为
[image: image237.wmf]1
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而
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即
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故
[image: image243.wmf]11
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证法2：依题意，焦点为
[image: image244.wmf](,0),
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F

准线
[image: image245.wmf]l

的方程为
[image: image246.wmf]2
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设点M,N的坐标分别为
[image: image247.wmf]1122
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（

直线MN的方程为
[image: image248.wmf]2
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由
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  得
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于是，
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，
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，故
[image: image255.wmf]11
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（Ⅱ）
[image: image256.wmf]2
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成立，证明如下：

证法1：设
[image: image257.wmf]1122
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，则由抛物线的定义得
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[image: image263.wmf]2
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将
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与
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代入上式化简可得


[image: image266.wmf]22222222
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，此式恒成立。

故
[image: image267.wmf]2

213

4

SSS

=

成立。

证法2：如图，设直线
[image: image268.wmf]MN

的倾角为
[image: image269.wmf]a

，
[image: image270.wmf]12
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则由抛物线的定义得
[image: image271.wmf]1112
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于是
[image: image273.wmf]222
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在
[image: image274.wmf]1
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和
[image: image275.wmf]1
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D

中，由余弦定理可得
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由（I）的结论，得
[image: image277.wmf]211
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[image: image278.wmf]22222222
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即
[image: image279.wmf]2
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，得证。

21.（本小题满分14分）[image: image280.jpg]



已知关于x的函数
[image: image281.wmf]2

1

()3

3

fxxbxcxbc

=-+++

,其导函数为
[image: image282.wmf]'()

fx

.令
[image: image283.wmf]()|'()|

gxfx

=

,记函数
[image: image284.wmf]()

gx

在区间[-1、1]上的最大值为
[image: image285.wmf]M

.

(Ⅰ)如果函数f(x)在x＝1处有极值-
[image: image286.wmf]3

4

，试确定b、c的值；

（Ⅱ）若∣b∣>1,证明对任意的c,都有M>2；

（Ⅲ）若
[image: image287.wmf]Mk

³

对任意的b、c恒成立，试求k的最大值。

21．本小题主要考察函数、函数的导数和不等式等基础知识，考察综合运用数学知识进行推理论证的能力和分类讨论的思想（满分14分）

（Ⅰ）解：
[image: image288.wmf]2
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fxxbxc

=-++

Q

，由
[image: image289.wmf]()

fx

在
[image: image290.wmf]1
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处有极值
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可得
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解得
[image: image293.wmf]1
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或
[image: image294.wmf]1
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若
[image: image295.wmf]1,1
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，则
[image: image296.wmf]22
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，此时
[image: image297.wmf]()
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没有极值；

若
[image: image298.wmf]1,3
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，则
[image: image299.wmf]2
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fxxxxx
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当
[image: image300.wmf]x

变化时，
[image: image301.wmf]()

fx

，
[image: image302.wmf]'()

fx

的变化情况如下表：
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[image: image306.wmf](3,1)
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[image: image308.wmf]'()
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[image: image309.wmf]-
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[image: image310.wmf]-



	
[image: image311.wmf]()
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[image: image312.wmf]]


	极小值
[image: image313.wmf]12
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[image: image314.wmf]Z


	极大值
[image: image315.wmf]4

3
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[image: image316.wmf]]





[image: image317.wmf]\

当
[image: image318.wmf]1

x

=

时，
[image: image319.wmf]()
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有极大值
[image: image320.wmf]4

3

-

，故
[image: image321.wmf]1
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，
[image: image322.wmf]3
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即为所求。

（Ⅱ）证法1：
[image: image323.wmf]22
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当
[image: image324.wmf]||1

b

>

时，函数
[image: image325.wmf]'()
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=

的对称轴
[image: image326.wmf]xb

=

位于区间
[image: image327.wmf][1.1]

-

之外。


[image: image328.wmf]'()
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在
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上的最值在两端点处取得

故
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和
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即
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证法2（反证法）：因为
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，所以函数
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故
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将上述两式相加得：
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（Ⅲ）解法1：
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此时
[image: image357.wmf]{

}

max(1),(1),()

Mgggb

=-


由
[image: image358.wmf]'(1)'(1)4,

ffb

--=

有
[image: image359.wmf]2

'()'(1)(1)0

fbfb

-±=³

m


①若
[image: image360.wmf]10,

b

-££

则
[image: image361.wmf]{

}

'(1)'(1)'(),(1)max(1),()

fffbgggb

£-£\-£

，

于是


[image: image362.wmf]{

}

2

1111

max|'(1)|,|'()|(|'(1)|'()|)|'(1)'()|(1)

2222

Mffbffbffbb

=³+³-=-³


②若
[image: image363.wmf]01

b

<£

，则
[image: image364.wmf]'(1)'(1)'(),

fffb

-££



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image365.wmf]{

}

(1)max(1),()

gggb

\£-


于是


[image: image366.wmf]{

}

2

1111

max|'(1)|,|'()|(|'(1)||'()|)|'(1)'()|(1)

2222

Mffbffbffbb

=-³-+³--=+>


综上，对任意的
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下同解法1
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